# 构建一起向未来的蓬勃力量

-写在杭州亚运会开幕倒计时100天之际

新华社杭州6月14日电(记者商意 盈 夏亮 胡佳丽)文明圣地,共卦亚运之 约。

以周全准备回应热切期盼,用真挚 笑脸迎接八方宾客。6月15日,距离杭 州亚运会开幕还有100天。100天后, 亚运之光将照亮西子湖畔;100天后,亚 洲健儿将携手奏响一起向未来的震耳 欢歌

杭州亚运会是党的二十大胜利召 开之后我国举办的规模最大、水平最高 的国际综合性体育赛事,举国关注,举 世瞩目。习近平总书记亲切关怀、高度 重视杭州亚运会筹办工作,多次作出重 要指示,为做好筹办工作提供了根本遵

从1990年北京亚运会到2010年几 州亚运会,再到今年的杭州亚运会,我 国综合国力、办赛理念都发生了深刻变 化。即将展现在亚洲和世界面前的,是 个风雅睿智的杭州、一个蓬勃自信的 浙江,一个更加开放包容的中国。

西子湖边、钱塘江畔,曾被马可,波 罗誉为"世界上最美丽华贵之天城"的 杭州,向全亚洲发出热情邀约,将努力 呈现一届"中国特色、亚洲风采、精彩纷 呈"的亚运盛会。

#### 冲刺!筹办工作基本就绪

自2015年9月申办成功以来,杭州 和宁波、温州、金华、绍兴、湖州等5个协 办城市始终坚持贯彻"绿色、智能、节 俭、文明"的办赛理念,遵循"简约、安 全、精彩"的办赛要求,向着"办好一个 会,提升一座城"的办赛目标稳步迈进。

夜幕降临,华灯初上。站在"城市 阳台"向钱塘江南岸望去,杭州奥体中 心体育馆和游泳馆两座场馆犹如一只 振翅欲飞的彩色蝴蝶。

杭州奥体中心游泳馆可容纳观众 6000人,设有比赛池、跳水池、热身池等 五个水池,将举办杭州亚运会游泳、跳 水和花样游泳三项比赛,决出53枚金 牌,是杭州亚运会产生金牌最多的场

该场馆蓄水量超过一万吨,池水在 "常年不换"的情况下,依然能够保持干 净清澈。杭州奥体中心游泳馆工作人 员张蕊介绍说,表面看"不换水",其实 一直都在补充新水,"就像人的血液,在 不断地流动、处理、更新,以保证水质的

亚洲游泳联合会秘书长塔哈•苏莱 曼·阿尔·基什里对该场馆独特的造型 和先进的智能设备称赞有加,称其是 "建筑奇迹","我相信它将是亚运会历 史上最好的游泳比赛场馆之一

以一流的场馆设施、顺畅的赛事组 织、周到的服务保障,助力运动员在赛 场上尽情发挥,展现更高的竞技水平, 是杭州和浙江的承诺。

国际皮划艇联合会主席托马斯·科 涅茨科这样评价富阳水上运动中心: "这里有静水项目和激流回旋两处赛 道,是世界上为数不多的可以结合多个 竞赛项目组织大型国际赛事的场馆之 不仅可以举办亚运会、奥运会的比 赛,更能进一步推广我们皮划艇运动。"

办好一个会,提升一座城。伴随场 馆的建设和改造,基础设施和环境改 造、公共服务等城市配套建设也得到加 速提升。不只是杭州和五座协办城市, 迎亚运盛会"城市品质、城市治理、城市 文明"三大提升行动正在浙江省域范围 内全面展开。天更蓝、山更青、水更绿 ……生活在这里的人们,既是参与者、 见证者,也是受益者。

"各地协同推进亚运赛事价值共 创共富,为大胆探索和及时总结提炼 共同富裕示范区建设的成功经验和制 度模式提供了宝贵经验。"浙江大学教 授郑芳说。

目前,杭州亚运会40个大项、61个

分项、483个小项全部确定,总赛程(2.0 版)、单元和小项赛程2.0版、《竞赛报名 指南》等已发布。56个竞赛场馆和31 个训练场馆全部完成赛事功能验收, 按照亚运会标准进行的"全要素、全流 程、满负荷"的测试赛正在各场馆陆续 展开。56个竞赛场馆实行"一馆一方 案",通过梳理赛时每日竞赛活动进程 表和寨时每日运行时刻表,形成了详 实的场馆运行计划。亚运村和亚运分 村已具备入住条件。

杭州亚组委副主席、国家体育总 局副局长周进强表示,杭州亚运会各 项筹办工作已全面进入冲刺阶段,各 环节渐至佳境,整体上平稳有序。

#### 惠民! 全民共享亚运红利

孟夏时日,从空中俯瞰位于杭州 市拱墅区的运河体育公园,一南一北 两座场馆遥相辉映,再加上绿草如茵、 清水环绕,公园迅速成为市民的"打卡

作为杭州亚运会乒乓球, 霹雳舞 和曲棍球赛事的承办场馆, 拱墅运河 体育公园在设计之初就将"还馆于民" 的理念融入其中,让运营单位提前介 入,充分考虑赛时和赛后功能需求。 建成后,这里成为浙江首座集体育馆、 公园、运动场、商业配套于一体的综合 性城市体育公园。

亚运惠民,场馆先行。去年杭州 亚运会延期后,已全面竣工并通过赛 事功能验收的56个竞赛场馆、31个训 练场馆并未束之高阁,而是按照全民 健身、专业主导、学校开放、市场运营 等模式陆续向社会惠民开放,成为国 内新建综合性体育赛事场馆在赛前向 全民健身和群众体育开放的优秀范 例。截至目前,在这些场馆参与健身 的人次已达800多万。

为最大限度放大亚运效应,杭州 近期又发布了"体育场馆惠民十条" 包括低价免费惠民、公益培训惠民、体 育消费惠民等举措,旨在让全民共享 亚运红利。

场馆惠民,不止于此。今年3月, 2023年杭州射箭联赛在富阳区银湖体 育中心亚运射击、射箭和现代五项比 赛场馆举行。这是自亚运场馆全面惠 民开放后,该馆首次举办面向市民群 众的正式射箭比赛。

"这是杭州亚运会射箭赛场首次 举行市民联赛,给众多射箭爱好者提 供了走进亚运场馆、感受亚运氛围的 难得机会。"富阳银湖体育中心场馆运 行团队竞赛负责人颜志成说。

共享亚运红利,"还馆于民"只是 其中之一。以亚运为契机构建更高水 平的全民健身公共服务体系也在这里 开花结果,一批运动场地正见缝插针 地"嵌入"市民生活圈,城市空间的"边 角余料"正成为全民健身的"金角银

在宁波,潘火高架桥下原本杂草 从生、垃圾遍地的闲置空间,摇身一变 成了生机勃勃的潘火体育公园,年运 动人数达15万人次;在温州,在污水处 上修建的体育休闲公园成为桃花 岛片区居民茶余饭后休闲锻炼的好去 处:在杭州,公园绿地, 滨水绿道, 桥下 空间、建筑屋顶、会展园区和社区(村) 闲置地正在成为老百姓身边的"运动乐

在"浙里健身"应用平台,公共体育 场馆100%纳入"全民健身地图",可实 现线上查找、导航、预订、支付等功能, 大幅降低场馆"空置室"。浙江省体育 局日前发布的2022年浙江省全民健身 活动状况调查报告显示,全省全民健 身活动状况整体持续向好。

"杭州亚运会对浙江全民健身的 场地设施建设、群众健身参与、体育文 化氛围营造起到了积极有效的引领、

促进和推动作用。"浙江师范大学体育 与健康科学学院院长李启油说,通过 亚运筹办、举办和赛后利用,一体化推 进为民、惠民、便民、利民系列行动,持 续释放了"体育让生活更美好"的办赛 辐射效应,极大增强了广大城乡居民 的幸福感和获得感。

### 备赛!期待共赴金秋之约

作为亚洲地区规模最大的综合性 体育运动会,同时也是明年巴黎奥运 会前一次重要练兵,中国体育健儿正 全力备战家门口的这场盛会。

杭州亚运会将是我参加的第四 届亚运会,希望能够有好的表现,为中 国游泳争光。"雅加达亚运会和东京奥 运会,汪顺在男子200米个人混合泳项 目上都拿到了金牌,他也将力争在家 乡父老面前继续"升国旗、奏国歌"

职业网球选手吴易昺或许更期待 即将到来的这场盛会。在2018年雅加 达亚运会上,他获得男单银牌;而近一 两年他持续突破,今年年初在男子职 业网球选手协会(ATP)250巡回赛美 国达拉斯站夺冠,成为中国首位ATP 巡回赛单打冠军。

"因为我是一个土生土长的杭州 人,我想在家门口把这枚金牌拿回 来。"吴易昺说。

翘首以待的,不只是中国体育健

"你未痊愈,我不敢老"——丘索 维金娜的故事家喻户晓,如今这位47 岁的传奇名将,同样将目标瞄准了杭 州亚运会。"我决定继续备战杭州亚运 会。我还没能为祖国乌兹别克斯坦拿 到一枚重要赛事的奖牌,我不能就这 样结束我的体操生涯。

目前,杭州亚运会第二阶段报名 已顺利完成,亚洲45个国家和地区的 奥委会全部报名参赛,不少国家和地 区奥委会将杭州亚运会列为今年最重 要的赛事。伊拉克奥委会秘书长海萨 穆表示,伊拉克奥委会很早就开始准 备杭州亚运会的比赛,在篮球、举重、 空手道、跆拳道等项目上积极组建团

中国香港体育协会暨奥林匹克委 员会副会长、杭州亚运会中国香港代 表团团长霍启刚表示,中国香港代表 团将派出其参加亚运会以来最大规模 的队伍,希望获得奖牌的数量也可以 创新高。"大家都希望在我们国家举办 的杭州亚运会上,拿到最好成绩"

在4月举行的杭州亚运会代表团 团长大会期间,亚奥理事会官员维诺 德·帝瓦里参观了亚运村和多个比赛 场馆。他表示,"在我看来,杭州亚运 会的准备工作非常充分,组委会做好 了举办亚运会的准备"

杭州亚组委执行秘书长、杭州市 副市长陈卫强表示,下一阶段,杭州亚 运会筹办将重占做好深化开闭墓式各 环节、推进火炬传递、加强亚运村服务 保障、强化全要素测试演练、深化外事 礼宾工作、细化抵离工作、优化赛时交 通组织等方面工作。

荷花映日,绽放着东道主喜迎四 海来宾的似火热情;体育为媒,构建起 亚洲一起向未来的蓬勃力量!

亚运会不仅是体育的舞台,也是 外交和文化、经济的交流平台。"心心 相融 爱达未来"的杭州亚运会口号与 "更快、更高、更强——更团结"的奥林 匹克格言高度契合,寄托着面向未来、 共建亚洲和人类命运共同体的美好愿

"等你来,一起来,钱江潮涌澎湃 热情豪迈;

等你来,一起来,感受西子湖畔翠 谷花海……"

秋分之时,钱江潮起;再过100天, 杭州等你来!

## 亚运会火种采集仪式15日举行 亚运场馆完成赛事功能验收

新华社北京6月14日 电(记者郁思辉 李春宇) 14日,国新办举行新闻发 布会,介绍杭州亚运会、 亚残运会筹办情况。记 者从发布会上获悉,亚运 会火种采集仪式将在15 日,即杭州亚运会开幕倒 计时100天的节点举行; 目前,杭州亚运会56个竞 赛场馆已全部完成赛事 功能验收,具备赛事运行 功能。

浙江省副省长李岩 益介绍,浙江举全省之力, 积极开展筹办工作,营造 浓厚热烈的亚运氛围。"明 天是杭州亚运会(开幕)倒 计时100天,我们将在世 界文化遗产良渚古城遗址 举行亚运会火种采集仪 式,还将在倒计时100天 主题活动上发布亚运奖 牌、亚运歌曲。"李岩益说。

本届亚运会比赛将 在杭州以及宁波、温州、金

华、绍兴、湖州六个赛区56 个场馆举行,杭州亚组委、 亚残组委副主席兼秘书 长、杭州市市长姚高员表 示,亚运场馆建设坚持"能 改不建"的原则,56个竞赛 场馆当中只有12个是新 建场馆,其他场馆都是改 建或者临建,目前已经全 部完成赛事功能验收和无 障碍验收;杭州亚运会赛 事场馆在赛前已率先向公 众开放,累计接待健身人 次已达800多万。

杭州亚组委副主席、 国家体育总局副局长周进 强表示,杭州亚组委将赛 事筹办与服务民众充分结 合,亚运会因疫情延期后, 亚运场馆全部惠民开放。 "亚运会后,各比赛场馆将 继续坚持惠民开放,并定 期组织体育赛事、文化演 出等活动,进一步满足人 民群众的生活需求。"周进

## 亚洲各奥委会全部报名 参加杭州亚运会

中国体育代表团将全力以赴

新华社北京6月14日 电(记者郁思辉 李春宇) 记者14日从在京召开的 国新办新闻发布会上获 悉,目前亚洲45个国家和 地区奥委会已全部报名 参加杭州亚运会,中国体 育代表团将派出900多名 运动员参赛。

杭州亚组委副主席、 国家体育总局副局长周 进强在发布会上表示,目 前亚洲45个国家和地区 奥委会全部报名参加杭 州亚运会,其中很多将派 出历史上规模最大的代 表团参赛。从报名情况 来看,亚洲各国家和地区 体育健儿对杭州亚运会 充满期待。

"这充分说明杭州亚 运会是亚洲体育团结合 作的重要平台,也显示出 党的十八大以来,我国经 济社会高质量发展的骄 人成绩和强大吸引力。 周进强说。

即将主场作战的中 国体育代表团备受社会 各界关注。周进强表示, 他们将在杭州亚运会上 全力以赴。

"目前国家体育总局 正在开展中国体育代表 团的组团工作,届时将有 900多名代表中国最高水 平的运动员参赛,与亚洲 各国家和地区的运动员 同场竞技。"周进强说,"杭 州亚运会是中国体育健 儿的主场,也是备战巴黎 奥运会的阶段性检验 他们(中国队运动员)将 全力争创佳绩,展现良好 风貌,夺取运动成绩和精 神文明双丰收。"

## 两部门联合印发指导意见 防范外卖食品浪费

新华社北京6月14日 电(记者赵文君)市场监 管总局、商务部近日联合 印发《关于发挥网络餐饮 平台引领带动作用 有效 防范外卖食品浪费的指 导意见》,落实反食品浪 费法等法律规定,充分发 挥平台企业引领带动作 用,增强平台内商户和消 费者的文明消费意识,形 成厉行节约、反对浪费的 良好社会风尚,促进网络 餐饮行业规范健康发展。

指导意见明确,引导 平台进一步优化协议规 则,完善凑单满减机制, 落实外卖食品标准,规范 平台外卖配送服务。加 强平台内商户合规指引, 鼓励平台建立商户反浪 费档案,引导商户设置小 份餐品专区,使用绿色包 装,并通过首页显著位置 展示、流量扶持等方式加 强对商户正向引导。

指导意见指出,鼓励 消费者厉行节约,引导平 台进一步优化餐品供给 结构,优化餐品信息展 示,积极推广小份餐品, 强化全流程文明点餐提 醒,建立健全消费者节约 激励机制。加大反食品 浪费官传倡导力度,鼓励 平台加强防范外卖食品 浪费政策法规宣传解读, 上线反食品浪费在线学 习课程,通过多种载体印 制反食品浪费标语,宣传 普及防止食品浪费知识。

指导意见强调 各级 市场监管部门、商务主管 部门要加强制度供给,强 化对平台企业的日常监 管和行政指导,推动构建 多方参与的防范外卖食 品浪费共治格局。